

首家主要贊助商表態 斥國際奧委會「自私」

《朝日新聞》籲停辦東奧

繼美國對日本旅遊警示提升至最高級別後，東京奧運準備工作再受打擊，作為東奧贊助商之一的日本主流大報《朝日新聞》，昨日在社論公開呼籲首相菅義偉停辦東奧，成為首家表態認為奧運應該停辦的日本全國性媒體。



■《朝日新聞》為東京奧運合作夥伴，它在社論中開出第一槍。



■「未來永遠郎」(Miraitowa)為東京奧運吉祥物。

這篇社論一出立即引起極大回響，在twitter獲得超過3萬次轉發，不少政界中人和網民都對文中主張深表認同，並促請其他有份贊助奧運的主要媒體打破沉默，表態支持停辦。

社論指出，日本新冠疫情不斷擴大，在東京等地實施的緊急狀態勢必將延長，該報因此要求菅義偉「冷靜地、客觀地觀察周遭狀況，作出今年夏天停辦（東奧）的決定」。社論又提到國際奧委會副主席科茨上周五一席「令人驚訝」的發言，當時科茨說到即使東京處於緊急狀態下，也會如期舉辦奧運，社論認為，這種「沒有提出任何理據」堅持要辦到底的說法，讓日本國民感覺國際奧委會非常「自私」。

民眾生命健康為考慮因素

社論指出，包括一眾運動員在內，很多人為了舉辦奧運付出無數努力，若然考慮到這一點，自然無論如何都希望避免停辦。不過舉辦奧運與否的最重要考慮因

素，應該是民眾生命與健康，社論認為現時無法保證舉辦奧運時疫情已平息，反而更要擔心變種病毒擴散，指出奧運舉辦時預料將有超過9萬名外國人入境日本，即使不開放觀眾入場，連同義工等工作人員在內也會有10幾萬人雲集東京，在活動結束後再返回各自國家，「無法避免這種從世界各地將病毒帶進來，然後再散播到世界各地的可能性」。

雖然國際奧委會與東京奧組委多番重申會做好「檢驗與隔離」，並強調已用這種方式舉辦過多場國際大型比賽，但社論指出，奧運與一般體育賽事規模完全不同，直言「防疫無法容許任何賭注」，尤其是東京及鄰近各縣正面對疫情導致的醫療系統緊張問題，根本無法優先為奧運相關人士提供醫療服務。「現實就是，（東奧）距



■女星石原聰美綵排傳遞聖火。網上圖片

離安全且安心的狀況還很遙遠。」社論也說，在疫情肆虐下，有些選手無法參加預選，順利接種疫苗與難以取得疫苗的國家差距明顯，當然也會影響選手練習與比賽表現，讓奧林匹克憲章理念形同具文。

社論最後指出，日本政府一直以「復興奧運」作為東奧主題，但如今日本就連「戰勝疫情」這個評價也保不住，奧運儼然已淪為執政自民黨維持政權及助選的工具，完全無視國民的反對聲音。社論表示，希望菅義偉、東京都知事小池百合子、奧組委主席橋本聖子等人能好好思考，強行舉辦一場造成社會分裂、不受多數人祝福的東奧，「會得到什麼？又會失去什麼？」在《朝日新聞》社論刊出後不久，該報就在官網發聲明，表示社論屬於編輯部獨立意見，該報將會繼續作為「官方合作夥伴」參與東奧相關活動。

弗洛伊德家屬促改革警隊

前日是美國黑人男子弗洛伊德被白人警員跪頸殺害事隔一年的日子，他的家屬同日在在白宮與總統拜登和副總統哈里斯會面，並呼籲儘快通過一項以弗洛伊德命名、改革警隊的法案。雖然拜登訂下前日為通過法案的期限，且於3月在眾議院過關，但參議院的共和黨人和民主黨人仍在磋商條文細節，令法案無法如期通過。

拜登讚家屬展現驚人勇氣

民主黨人在《弗洛伊德警務改革法案》中提出，限制警員使用「鎖喉」等執法方法，並可更容易向涉及違法行為的警員追究責任，雖然共和黨反對撤除警員的有限法律豁免權，但兩黨已在其他範疇達成不少共識，故將有妥協餘地。

拜登表示，弗洛伊德家屬展現驚人勇氣，稱自己對於法案能夠在本月底通過抱有希望，同時稱弗洛伊德改變了世界。弗洛伊德胞弟菲洛尼斯表示，如果美國能夠訂立保護雀鳥和禿鷹的聯邦法例，自然亦可訂立聯邦法例保護有色人種，稱自己將致力爭取法案通過。

全美各地連日舉行悼念弗洛伊德的活動，在弗洛伊德遇害所在地的明尼阿波利斯市，市長和明尼蘇達州州長亦為弗洛伊德默哀。



■拜登及哈里斯在白宮接見弗洛伊德的家屬。網上圖片

檢方召集大陪審團 老特或被刑事起訴

美國《華盛頓郵報》報道，負責調查前總統特朗普商業交易的曼哈頓地方檢察官萬斯，已召集一個大陪審團，負責商討和決定是否刑事起訴特朗普。報道分析指，萬斯調查可能已進入尾聲，且找到有關特朗普或其身邊人士涉嫌犯罪的證據。

《華郵》引述消息人士指大陪審團將在6個月內，每周召開3天會議，除需決定是否刑事起訴特朗普外，還會審理其他相關案件。萬斯辦公室早前已表示，特朗普集團可能涉及大規模和長期的犯罪行為，他早在前年開始調查特朗普的稅務狀況，期間曾多次發出傳票和獲取相關文件。

此前，紐約州總檢察長詹姆斯亦就特朗普集團涉嫌通過虛報資產，申請貸款和逃稅等展開調查，她已委派兩名律師協助萬斯辦公室的工作，她也會繼續相關的民事調查。特朗普一直否認所有指控，更批評這些調查是針對他的「政治迫害」。

神秘公司收買法網紅唱衰輝瑞

法國多名網絡紅人近日收到來歷不明的公關公司Fazze邀請，後者出錢要求他們散播假資訊，藉此抹黑輝瑞/BioNTech疫苗，而該公司被指具有俄羅斯背景。法國衛生部長韋朗形容，這些唱衰疫苗的手法危險和不負責任。法國的反情報機關正調查事件是否涉及俄羅斯政府。

公司員工全在俄國工作

擁有近120萬名訂閱者的法國YouTuber格拉塞日前講述與Fazze交涉的經過，指Fazze員工安東透過電郵接觸自己，聲稱公司在代表一名不願透露身份的客人，提出與

格拉塞合作，希望他能夠批評輝瑞疫苗。

安東要求格拉塞拍攝一段45秒至60秒長的影片，需提及接種輝瑞疫苗後的死亡率為牛津/阿斯利康疫苗的3倍，並質疑歐盟為何採購輝瑞疫苗。安東又聲稱擁有龐大預算，而格拉塞不得公開雙方合作關係。格拉塞後來進行查證，發現Fazze報稱駐倫敦的地址實際上是一間激光手術中心，Fazze所有員工在求職社交平台LinkedIn的個人簡介亦顯示，他們全部在俄羅斯工作，其LinkedIn頁面現時全部被刪除。另外一名網絡紅人亦表示，Fazze曾出價2,050歐元（約2萬港元）要求他拍攝影片抹黑輝瑞疫苗。



■法國衛生部長韋朗形容，唱衰疫苗的手法危險和不負責任。網上圖片